

# “清洁家园行动”扮靓项城乡村

**本报讯**（记者 杨光林）在农村“清洁家园行动”工作中，项城市以“乡风文明、村容整洁、提高居民生活质量”为目标，以“加强环境卫生综合整治、建立卫生保洁制度、完善卫生设施、健全卫生保洁队伍”为重点，大力开展农村环境卫生综合整治，取得了明显成效。2009年，项城市被周口市命名为“清洁家园行动”先进市，孙店镇祁桥行政村、南顿镇白坡行政村、光武办事处蛤蟆寨行政村、东风行政村等5个行政村被命名为全省“清洁家园行动”先进村。

项城市按照“政府引导、村居组织、农民参与”的要求，分级负责开展工作。一是开展文明单位结对帮扶活动，下发《关于文明单位包村帮扶“清洁家园行动”示范村情况的通知》，对105个“清洁家园行动”试点村进行结对帮扶，明确具体帮扶任务，即制订一个规划、破

解一个难题、帮扶一个项目、改变村容环境，帮助“清洁家园行动”试点村实现改水、改路、改厨、改厕、改圈，达到净化、硬化、绿化、亮化、美化。二是针对当前农村外出人口较多，劳动力缺乏、个别群众思想落后的现状，采取“党员带群众、邻居帮邻居、亲戚助亲戚”的“一对一”帮扶措施，按照村里规划搞好建设，消除工作盲点。三是各行政村组织党员干部群众在每个月的第一个星期五开展“清洁家园行动”，集中时间和人力重点解决“清洁家园行动”中存在的难点问题。四是落实奖惩。对各乡镇（办事处）“清洁家园行动”的开展情况实行百分制考核，采取以奖代补的方法，激励先进，鞭策落后。2009年，项城市各级文明单位累计投入资金65万元，硬化村内道路45公里，栽植绿化树2380株，安装路灯556盏。

项城市一是注重发挥各乡镇的特点和优势，准确定位，找准切入点开展工作，不搞千篇一律。如孙店镇利用新农村建设起步较早、硬件建设初具雏形的优势，开展连片、连线创建活动，形成了“祁桥——崔马庄——高营”等行政村的连线创建格局，起到了较好的示范带动作用；寺店镇利用文化底蕴浓厚的优势，组织开展了形式多样的文化活动；永丰乡发挥种植花卉的优势，注重村庄绿化，改善人居环境，建设文明新村。二是城建、体育、文化、林业、交通等相关职能部门利用项目资源，重点倾斜“清洁家园行动”示范村。三是按照“谁投资、谁受益”的原则，动员民营企业家、在外务工人员捐款捐物，建设完善公共设施。孙店镇祁桥行政村党支部书记带头捐款1万元，在他的带动下，三天内全村外出民营企业家共捐款10万元，为村内安装了路灯。四是结合各自实际，实行市、镇、村三级财政统筹资金，合理分配。

项城市注重典型示范带动，一是开展“文明卫生户”创评活动。按照“公开、公平、公正”的原则，通过板报、公示栏公布评选标准，发动群众积极参与创评活动。对创评过程中涌现出的先进典型进行大张旗鼓的宣传，努力把评选的过程变成群众进行自我教育、自我约束、自我监督的过程，扩大“清洁家园行动”的吸引力和感召力。2009年，项城市评选出“文明卫生户”360户，其中的25户被评为周口市“文明卫生户”。二是开展“比、学、赶、超”活动，形成了各乡镇之间、各村之间、各户之间你追我赶、竞相争先的良好局面。三是在农村党员干部中广泛开展“清洁家园我带头，绿化乡村我奉献”的主题实践活动，注重发挥德高望重老同志的示范带头作用，用他们的实际行动带动周边群众自觉参与“清洁家园行动”。

围绕“既能抓起来，又能坚持下去”的原则，项城市积极探索建立开展“清洁家园行动”的长效机制。

一是制定村规民约。用制度管理村民、教育村民、约束村民。

二是实行卫生保洁责任制。

对行政村进行区域划分，实行分片包干、责任到人。

每天安排一个村干部值班，通过检查评比，落实奖惩。

三是建立日常垃圾处理制度。

结合各村情况，制定《卫生公约》、《卫生保洁制度》等。

目前，项城市105个“清洁

家园行动”试点村都配备了垃圾车，建设了垃圾池，配备了垃圾箱，成立了保洁队伍，做到垃圾日产日清，统一堆放，“村收集、乡运输、市处理”的垃圾处理机制逐步形成，保证了“清洁家园行动”责任落实、工作落实。

栽植，确保农田林网控制率达到95%以上；结合2009年林业生态建设进行自查，对辖区内的河、沟、路再进行一次全面排查，找出薄弱环节；重点对高速公路、国道、省道、主要县乡道路及大中型河道的绿化再进行一次摸底调查，搞好补植完善，提高造林成活率和保存率，绿化率达到100%；结合“双创”工程，采取平面绿化与立体绿化相结合、城市绿化和郊区绿化相连接，建成50米宽的环城防护林带，主要街道达到一路一树、一街一景、乔灌结合、四季常青，使城市绿化覆盖率达到35%以上。

项城市对列入林业生态市建设任务的新造林地，明晰产权，及时向林权所有者颁发林权证书，做到“不栽无主树，不造无主林，造林即发证”，充分调动林农和造林企业的主动性和积极性；鼓励各种社会团体，通过承包、租赁、转让、拍卖、协商等多种形式，参与花卉苗木、林木和林地使用权的合理流转；林业主管部门提高服务意识，进一步加大政策宣传和对林改工作的指导力度，加快确权发证的步伐，对已确权的林木及时为群众免费办理林权证，让更大群众安心放心。

项城市强化质量管理，巩固造林成果。该市按照“造一片，成一片”的要求，认真落实管护责任，将政策兑现与管护效果直接挂钩，督促农户管护措施落实到位。

项城市狠抓工程造林，高标准完善农田林网，提升生态廊道绿化水平，加大城镇村庄绿化力度，超额完成林业重点工程建设任务。按照“一路两沟四行树、一路一沟三行树、一路无沟两行树、每个网格不超过300亩，四边闭合”的要求，逐路、逐沟、逐林网进行排查，对空挡、死角，尤其是乡与乡、村与村的接合部进行登记，高标准、高质量

建设任务的新造林地，明晰产权，及时向林权所有者颁发林权证书，做到“不栽无主树，不造无主林，造林即发证”，充分调动林农和造林企业的主动性和积极性；鼓励各种社会团体，通过承包、租赁、转让、拍卖、协商等多种形式，参与花卉苗木、林木和林地使用权的合理流转；林业主管部门提高服务意识，进一步加大政策宣传和对林改工作的指导力度，加快确权发证的步伐，对已确权的林木及时为群众免费办理林权证，让更大群众安心放心。

项城市强化质量管理，巩固造林成果。该市按照“造一片，成一片”的要求，认真落实管护责任，将政策兑现与管护效果直接挂钩，督促农户管护措施落实到位。

项城市狠抓工程造林，高标准完善农田林网，提升生态廊道绿化水平，加大城镇村庄绿化力度，超额完成林业重点工程建设任务。按照“一路两沟四行树、一路一沟三行树、一路无沟两行树、每个网格不超过300亩，四边闭合”的要求，逐路、逐沟、逐林网进行排查，对空挡、死角，尤其是乡与乡、村与村的接合部进行登记，高标准、高质量

建设任务的新造林地，明晰产权，及时向林权所有者颁发林权证书，做到“不栽无主树，不造无主林，造林即发证”，充分调动林农和造林企业的主动性和积极性；鼓励各种社会团体，通过承包、租赁、转让